



2025年6月

11

星期三  
农历乙巳年  
五月十六国内统一连续出版物号  
CN 14-0021(第15896期)  
(今日4版)

中办 国办印发《关于深入推进深圳综合改革试点深化改革创新扩大开放的意见》

新华社北京6月10日电 为深入推进建设中的重要引擎作用和在全国一盘棋中的辐射带动作用,为全面建设社会主义现代化国家作出贡献、提供范例。

理模式。

意见明确,在更高起点、更高层次、更高目标上深化改革、扩大开放,创造更多可复制、可推广的新鲜经验,更好发挥深圳在粤港澳大湾区建设中的重要引擎作用和在全国一盘棋中的辐射带动作用,为全面建设社会主义现代化国家作出贡献、提供范例。



扫一扫 读全文

陈向阳深入基层「听民意办实事」时强调  
高效服务解民忧 用心用情办实事

|用好经济工作主抓手 夯实长治高质量发展根基| ·系列报道之一

## 以“求其上”书写招商引资新答卷 ——我市大抓招商引资集聚产业发展动能

□本报记者 贾奕

时至盛夏,战鼓催征。对接龙头企业,抢滩新兴产业,引入新质力量……太行腹地间,长治以“求其上”的奋进姿态,掀起大抓招商、大抓产业、大抓发展的热潮。

今年以来,全市上下秉持“一切工作求其上”理念,以产业链精准招商为主线,以营商环境提档升级为支撑,将招商引资作为推动高质量发展的“一号工程”全力攻坚。从项目招引“加速度”到产业转型“新引擎”,从对接前沿产业到培育新质生产力,处处涌动着奋进的活力。1至4月,全市招商引资签约项目286个,签约金额917.6亿元,两项数据均位居全省首位,一批投资强度大、科技含量高、带动能力强的标杆项目相继落地,为经济高质量发展注入澎湃动能。

“一号工程”领航,构建“大招商”格局

招商引资决定了一个地方未来发展的增量,谁拥有优质的增量,谁就会抢占先机、把握主动、赢得未来。

面对传统增长动能减弱,新兴产业赛道竞速双重挑战,长治如何培育新质生产力、如何集聚高端资源要素、如何重塑产业竞争优势?

今年以来,市委将招商引资列为“经济工作主抓手”之首,坚定不移狠抓招商,持续掀起“大抓招商、大抓项目、大兴工业”的热潮,努力为经济社会高质量发展蓄势赋能。

“一号工程”,长治高位推动。招商引资第一线,一股拼劲儿在奋战中升腾。

党政主要领导既当“指挥员”又做

“战斗员”,带队北上南下对接国家部委、行业龙头,树牢全市大抓招商、大抓产业、大抓发展的鲜明导向。

12个县区党政“一把手”密集外出,累计外出招商百余次。聚焦重点地区、重点产业、重点企业,系列招商引资活动紧锣密鼓。上党区领导先后带队赴北京、上海、杭州等地开展招商考察,与浙江利星能实业发展有限公司等3家企业成功签约。长子县领导班子率队先后赴福建、广东等地精准对接,考察圣农发展、祥云生物、旺明水之乐、卓远虚拟现实等龙头企业,推动养殖屠宰一体化、食用菌深加工、文旅、低空出行等项目落地。壶关县县级领导先后赴浙江、江苏、安徽等地开展招商引资,累计接待客商11批次,对接项目17个,累计签约项目11个,签约总额43.8亿元。

全市招商系统迅速响应、各尽其能,围绕产业链招商、中介招商、重资产招商等六大方向,制定全流程操作规范,明确责任分工,形成“制度闭环”。各招商团队依据《长治市招商图谱》,精准锁定目标企业,从初次接触到项目落地,每个环节制定标准化“攻略”。

红谷集群、广州基石等专业招商机构发挥优势作用,依据招商图谱导入优质招商项目,让资源优势转化为我市高质量发展的“源头活水”。

全市上下实施县区“月擂台、季比武”动态考核机制,出台《长治市招商引资考评办法》,以“数据说话”为核心,将招商目标完成度、领导参与度、项目质量等量化评分,季度分析、年度考评双管齐下。通过科学考评,压实主体责任,释放招商队伍潜能,让招商“气场”更加强大。

频发“邀请函”,做大“项目池”。

全市上下迅速以“全域招商、全员招商”的攻坚战态势,形成招商突破带动产业能级跃升、制度创新激活竞争优势重塑的新格局,“引进”了一片生机——

随着我市一系列抓招商、上项目、促发展的活动和举措落实,一季度,全市项目投资完成110.6亿元,同比增长9%。全市共实施项目3231个,总投资10013亿元。其中,产业项目1841个,占比57%,为全市高质量发展蓄势聚力。

精准链式布局,瞄准“招商”发力

我市工业基础扎实,产业门类齐全,能源资源优势显著。当前,聚焦构建现代化产业体系,我市以精准招商为“针”,链式招商为“线”,二者合力勾勒出新兴产业集群的清晰轮廓。

精准招商,锁定“关键棋子”

招什么?精准定位产业方向。今年以来,我市坚持高位推动,在全市10大重点产业链基础上,确立打造1个千亿级、8个百亿级产业集群的产业培育矩阵,实现产值超千亿元的现代煤化工产业集群,与装备制造、新材料、资源综合利用、光电LED、现代医药、信创、食品、低空经济等8个产值超百亿的产业集群协同发展。从上游原材料到下游终端产品,我市大力实施产业链精准招商,为我市新兴产业搭台“建群”。

从哪儿招?精准锁定目标区域。紧盯京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈等经济发达、产业转移活跃地区,我市持续加强与省环渤海招商局、省长三角招商局、省珠

三角招商局、市政府驻北京联络处、当地行业协会、商会、企业的沟通联系,建立常态化招商对接机制。通过“驻点+小分队”的“双轨制”招商举措,让长治招商既有“前沿哨所”,又有“机动尖兵”,直击目标企业,点对点叩门招商。

如何落?精准协调项目落地。积极搭建“项目推进云平台”,实现项目信息实时共享、进展动态跟踪,通过举行“云会诊”,精准掌握项目动态,一旦发现项目进度滞后,立即协助解决土地供应、规划审批、配套设施建设等“卡点”问题,促使项目按照既定时间表有序推进。

链式布局,激活“整盘棋局”——

在黎城经济技术开发区,碳基纳米摩擦材料项目以低成本、高性能产品打破国外垄断,建成后将成为国内最大碳基纳米材料基地及汽车供应链核心枢纽。特种碳素材料项目以国际先进的热处理工艺体系产出高质量产品,产品远销海外20余国。

两个项目紧密相连,形成黎城县新材料产业链上重要支点。以此为引,黎城县完善招商图谱,围绕新能源、新材料布局两大园区,开展精准招商,吸引优质企业入驻,推动产业链上下游、产供销整体配套。

在长治经开区,高端装备制造产业链、新能源汽车产业链等主导产业链加速产业集聚,赋能“链主”“链核”企业做大做强。

山西高科华烨电子集团作为光电LED产业链“链主”,紧盯目标配套企业发力,吸引了深圳等地多家上游供应商在长治投资建厂,实现了支架、载带、盖带、卷盘等LED封装材料就地配套,形成了龙头带动、配套跟进、集群发展的产业格局。(下转第二版)

本报讯(记者桂宾)6月10日,市委副书记、市长陈向阳围绕解决群众急难愁盼,深入市行政审批服务中心、12345政务服务热线中心、潞州区太西街道开展“听民意办实事”活动。他强调,要牢固树立以人民为中心的发展思想,把为民服务与正在开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育紧密结合起来,坚持开门搞教育,拓宽渠道听民意,千方百计解民忧,切实把群众意见建议转化为推动高质量发展的实招硬招,推动学习教育走深走实。市人大常委会副主任秦军及市政府秘书长桑利刚参加。

在市行政审批服务中心,陈向阳走访工程建设、社会事务、制证专区等办事窗口,详细了解服务事项、办理流程、办事效率等情况。他强调,要增强服务意识,规范审批程序、压缩办理时限、提高办事效率,落实落细“高效办成一件事”等工作机制,切实提升企业和群众的满意度。要深化线上线下服务深度融合,着力打破数据壁垒,推动跨层级、跨区域、跨系统协同办理,全面提升政务服务标准化、规范化、便利化水平。在12345政务服务热线中心,陈向阳详细了解平台运行、诉求受理、队伍建设等情况。他强调,要当好服务群众的“连心桥”,以群众满意为标准,以数字化赋能为路径,着力提高响应率、办结率、满意率。要深度挖掘数据资源,聚焦百姓关心关注的问题,认真梳理分析,找准问题症结,形成长效机制,推动由解决“一件事”向解决“一类事”转变。

在潞州区太西街道捉马村人大代表联络站,陈向阳听取代表们提出的交通秩序提升、停车布局优化、房屋拆迁补偿等方面意见建议,会同相关部门一一给予回应。他强调,各级各部门要紧密围绕发展所需、基层所盼、民生所向,深入一线听民声、察民情、访民意,用心用情用力为群众办实事、解难题,确保事事有着落、件件有答复。要积极探索社区共建共治共享新模式,围绕活力社区建设,以便民利民为核心,科学合理规划,完善公共服务,创新工作理念,努力将社区打造成居民满意的高品质活力空间,不断推动城市内涵式、可持续发展。要认真开展好深入贯彻中央八项规定精神学习教育,进一步转作风、强服务、重落实,切实把学习教育成果转化为推动高质量发展的实绩实效。

### 第三轮中央生态环境保护督察

## 中央第一生态环境保护督察组向我市交办第十三批群众信访举报件情况

2025年6月10日,中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第十三批群众信访举报件,共9件,其中重点件0件。

按区域和部门划分,潞州区3件、长子县2件、襄垣县1件、武乡县1件、沁县1件、沁源县1件。本批转办的信访件,涉及生态环境问题9个,其中,大气污染问题3个、水污染问题1个、土壤污染问题3个、噪声污染问题1个、其他污染问题1个。

当日,上述信访举报件均已转交相关县(区)。

截至6月10日,中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件57件(其中1件从太原市举报件中拆分)。

拆分),其中重点关注件1件。交办的信访件中,涉及潞州区12件、上党区1件、潞城区6件、屯留区4件、长子县3件、襄垣县1件、长治县1件、平顺县1件、黎城县2件、襄垣县14件、武乡县6件(其中1件从太原市举报件中拆分)、沁县2件、沁源县3件、高新区2件;涉及生态环境问题57个,其中水污染问题10个、大气污染问题15个、土壤污

染问题13个、生态破坏问题3个、噪声污染问题8个、其他污染问题8个。



查看详情

## 中央生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况(第五批)

### 中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28日—  
6月28日

受理举报信箱:山西省太原市A292号邮政信箱

受理举报电话:0351-2022698

受理举报电话时间:8:00-20:00

### 农产品从田间地头走向全国市场

## 我市85家农企依托“832平台”拓销路

本报讯(记者牛惠)如何让特色农产品从田间地头走向全国市场?如今,我市特色农产品销售渠道更加畅通——依托“832平台”,85家农企上架500余款特色农产品,累计交易额6963万元,为农民增收和产业升级提供了有力支撑。

“832平台”是在脱贫攻坚关键时期,由财政部、农业农村部、国家乡村振兴局和中华全国供销合作总社联合指导建设的公益性平台。平台主要面向全国832个脱贫县,通过遴选特色优质农产品,搭建线上购买渠道,配套物流跟踪、产品追溯等一站式服务,动员各级机关、事业单位通

过集中采购、消费帮扶的方式,助力特色农产品销售。

今年以来,我市深入贯彻落实乡村振兴战略,抢抓政策机遇,由市农业农村局和市供销社牵头,通过政策宣讲、企业培训、一对一指导等方式,加大力度组织壶关县、平顺县、武乡县涉农主体入驻平台,开展特色农产品线上销售。针对部分企业数字化基础薄弱的问题,组织电商骨干深入企业,提供产品详情介绍、营销策划等增值服务,实时跟踪解决企业平台销售中遇到的问题。

让特色农产品在平台上“叫得响”,更要“立得住”。(下转第二版)



### 诗意图田

6月5日晚,漳泽湖畔的潞州区黄碾镇淹村农家乐热闹非凡。随着乡村旅游持续升温,漳泽湖周边村庄依托优美湖景与乡村特色,大力发展乡村夜经济,不仅为村民带来实实在在的收益,也为乡村振兴注入新活力。

本报记者 张国平 摄

## 以高水平招商引资赋能高质量发展

本报评论员

招商引资是经济发展的“生命线”,更是激活区域发展新动能的“强引擎”。当传统增长动能换挡承压、新兴产业赛道百舸争流,我市以“开局即决战、起步即冲刺”的姿态,将招商引资作为“一号工程”全力推进。1至4月,我市招商引资签约项目286个、金额917.6亿元,两项数据领跑全省,用实干实绩奏响全市高质量发展的奋进强音。

这是一场“一把手”挂帅的攻坚战。市委将招商引资作为“经济工作主抓手”之首,高位推动。党政主要领导既当“指挥员”又做“战斗员”,北上对接部委、南下拜访名企,用脚步丈量合作诚意;12个县区党

政“一把手”密集外出招商,百余次奔赴长三角、粤港澳等前沿地区,签订合作协议,锁定优质项目;全市招商系统迅速响应,制定全流程操作规范,形成“制度闭环”。各招商团队依据《长治市招商图谱》,精准锁定目标企业,从初次接触到项目落地,每个环节制定标准化“攻略”。

这是一个“精准滴灌”的产业突围。不搞“捡到篮里都是菜”的粗放招商,我市以“链式思维”精耕细作。锁定1个千亿级、8个百亿级产业集群,从现代煤化工、光电LED到装备制造、现代医药、低空经济,从上游原材料到下游终端产品,上党区“科创飞

地图上每一笔都精准对标产业升级新方向。驻点京津冀、深耕长三角,“前沿哨所”紧盯产业动态,“机动小分队”直联企业总部;“项目推进云平台”实时“问诊”,土地、审批难题“联合会诊”,让好项目引得进、落得快、长得大。黎城县的新材料产业链“链”出国际竞争力,经开区的光电LED产业“聚”成集群新优势……正是这种“精准招商”,让我市在新兴产业赛道上抢占先机。

这是一个“破茧蝶变”的生态革新。从“拼政策”到“拼生态”,我市给出招商破局的新解法。潞城区“飞地招商”破解了企业“研发在外、生产落地”的难题,上党区“科创飞